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Ata da 47ª Reunião Ordinária do Núcleo Docente Estruturante (NDE), em 26 de maio de 2025.

No dia vinte e seis de maio de dois mil e vinte e cinco, foi realizada, pelo aplicativo Google Meet, a  
quadragésima  sétima  Reunião  Ordinária  do  Núcleo  Docente  Estruturante  (NDE)  do  Curso  de 
Graduação em Estatística, sob a presidência do Coordenador, Professor Rafael Santos Erbisti. A 
reunião teve início às 14 horas para deliberação dos seguintes itens de pautas:  1) Informes; 2) 
Optativas  para  2025.2;  3)  Criação  da  disciplina  de  Estudo  Orientado,  com código  GGV  e  4) 
Inclusão  da  disciplina  de  TCC00325-Métodos  Numéricos  na  lista  de  obrigatórias.  Estiveram 
presentes os membros docentes:  Ana Maria Lima de Farias (GET),  Jaime Antonio Utria Valdes 
(GET),  Karina Yuriko Yaginuma (GET) e Eduardo Ferioli  Gomes (GET).  O professor Rafael Erbisti  
agradeceu a presença de todos e, em seguida, iniciou a reunião seguindo a ordem dos itens de  
pauta.  Item 1) O coordenador apresentou aos docentes os seguintes informes: criação de um 
fórum de coordenadores dos principais cursos de Estatística do Rio de Janeiro, a fim de discutir 
sobre o curso de uma forma geral;  saída do assistente em administração da Coordenação de 
Estatística e chegada de uma nova servidora para auxiliar nas demandas relacionadas ao curso; 
Item 2) O coordenador apresentou a relação de disciplinas optativas que, segundo levantamento 
feito  junto  aos  professores  e  alunos,  seriam  mais  relevantes  para  serem  disponibilizadas  no 
próximo  semestre  letivo.  Ele  sugeriu  que  seja  pedido  um  total  de  4  (quatro)  disciplinas  ao 
departamento de Estatística (GET), atentando ao fato de que, posteriormente, devido à mudança 
de currículo,  entrarão duas disciplinas obrigatórias  que se tornarão optativas  para alunos que 
estão cursando o currículo antigo. Em seguida, esclareceu os questionamentos dos professores 
Eduardo e Karina,  que concordaram com as sugestões.  A proposta foi  aprovada por  todos os 
presentes e, portanto, para o semestre 2025.2, serão solicitadas ao GET as seguintes disciplinas:  
GET00234  –  Visualização  de  Dados,  GET00224  –  Estatística  Não  Paramétrica,  GET00236  – 
Geoestatística e GET00231 – Teoria da Decisão. Item 3) O coordenador apresentou a proposta de 
criação da disciplina de Estudo Orientado,  com código GGV, e ressaltou a importância de sua 
oferta no curso. A proposta prevê que a disciplina tenha carga horária de 30 horas e que não  
esteja vinculada a um projeto de docente. A professora Ana Maria complementou, informando 
que  o  Estudo  Orientado  dá  ênfase  a  tópicos  específicos,  e  não  a  uma  disciplina  geral.  O 
coordenador acrescentou ainda que essa disciplina computa Atividades Complementares para a 
carga horária do aluno. Todos os participantes manifestaram-se favoráveis à proposta; entretanto,  
ela ainda será encaminhada para aprovação no Colegiado.  Item 4)  O coordenador apresentou a 
ementa  da  disciplina  TCC00325-Métodos Numéricos,  demonstrando a  necessidade de incluí-la 
como obrigatória  no  fluxograma do curso.  Além disso,  reforçou que gostaria  de realizar  essa 
inclusão sem alterar  a  carga  horária  total  do  curso  e  sugeriu  a  redução  da  carga  horária  de 
algumas disciplinas, de 90 horas para 60 horas. O professor Jaime concordou e relatou que, pela  
sua experiência, a disciplina de Programação Estatística (GET00215) possui carga excessiva. Ele 
sugeriu  a  retirada  de  alguns  tópicos  da  ementa  dessa  disciplina,  pois  há  compensação  de 
conteúdos em outras disciplinas. Os membros também concordaram que o conteúdo da disciplina 
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GET00210-Modelos Lineares 1 também está adequado para 60h. O coordenador complementou 
dizendo que a  ideia é  realizar  os  ajustes  necessários,  encaminhar  a  proposta  para  análise  do 
Departamento de Estatística (GET) e do Colegiado, e que a implementação ocorra a partir de 2026. 
A proposta foi aprovada por todos os presentes. Nada mais havendo a tratar e ninguém querendo 
fazer uso da palavra, a reunião foi encerrada às 15 horas e 15 minutos e eu, Ester Nascimento de  
Araujo Souza, lavrei a presente ata.

                   RAFAEL SANTOS ERBISTI         ESTER NASCIMENTO DE ARAUJO SOUZA
                                Presidente                             Secretária
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